

HATÁRŐR

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K.
Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZAM, ahova a lap szellemi
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Só-országi képek.

Eötvös Károly osztályozta valahol a népeket s megállapította, hogy mi, magyarok ló-nép vagyunk. Hát bizony ez ravaszul ki volt fundálva az öreg úrtól, hogy fürdőzési elveit megmagyarázhassa s talán volt is némi alapja; de ha egy-két évig várt volna a megállapítással, akkor sokkal jellemzőbb elnevezést adhatott volna. A magyar nép ma már nem ló-nép, hanem só-nép. Mert ime, a magyar politika sivár síkságán gyönyörűen virágzik a só. A sóvirág, amely már általánosan elfogadott nevévé vált Magyarhonban a panamáinak. Sőt legujabban már a politika széles terein túl is terjeszkedik a sóvirág. És ha isten is úgy akarja, az éltető magyar levegő hatása alatt mihamar terebélyes fákön fog a virág kihajtani.

Hogy ebbe a boldog korba, amikor minden gyalog ember egy-egy hatalmas sófa árnyékában fog üdülni és fogja élvezni a sóvirág illatát, a sófa gyümölcszeit, mihamar eljutunk, arra az eddigiek után alapos reményünk lehet. Hiszen a sóvirágzásnak már is oly nagyfokú fejlettségét szemlélhetjük, a legujabb növényzeti csudának már is oly remek példányaival dicsekedhetünk ország-világ előtt, hogy valóban a legvérmesebb reményekre is fel lehetünk jogosítva.

A sómag leghálásabb termőtalajra a politikában akadt. Az itt termő sófákról

lehet összeszedni a legszebb bokrétát. A közönséges kijárásokat már nem is említjük. Itt elég lesz azoknak a sófáknak a képét illusztrálni, amelyek kormánykezelésben nőttek nagygyá.

Legismertebb ezek közül a Désy-féle, jobban mondva a Lukács-féle ügy. Erre kár sok szót vesztegetni; hogy elhírhedjen, gondoskodott róla maga Lukács, a főkertész, aki a diszvirágot annyira féltette, oly atyai gyöngédséggel igyekezett a profán szemek elől elrejteni, hogy természetesen felkeltette a kíváncsiságot az emberekben. Jóságos politikusok, akiknek volt alkalmuk szemlélni ezt a remek sóvirágot, szívesen beszéltek aztán és hü képet tártak róla a világ elé.

Ezzel tehát tisztában volnánk. De lássuk, mi van a virág gyökerén. A Magyar Banknál kötött szerződés 4 millió 800 ezer korona hasznót szerzett a nemzeti munkapártnak. De mennyi hasznót szerzett az üzleten a Magyar Bank? Mert az bizonyos, hogy ingyen nem ajándékozott 4 milliókat a sajátjából a Lukács szép szeméért. Erről irt mostanában tanulságos dolgokat a „Pesti Tükör“ és bizonyos, hogy az a sok millió, amelyet nevezett lap a Magyar Bank hasznaként kimutatott, a magyar állam háztartásában kárként jelentkezik.

Amde ez a virág nem testvértelen ága fájának. A kormány gondoskodott róla, hogy a közönség állandóan gyönyörködhessek a sóvirág szebbnél szebb változataiban. Az a kormány, amely a

nemzeti munkapártot, a Magyar Bankot annyira önzetlenül juttatta milliókat érő sóvirágok birtokába, nem fukarkodott a munkapárt egyes tagjaival szemben sem. Erről pedig az alábbi szemelvények tesznek tanúságot.

A nagyváradi Moskovics-féle cipőgyár bukóféiben volt. Ennek ellenére, sőt ennek tudtával a kereskedelemügyi miniszter 500.000 korona államsegélyt utalványozott. Tette pedig ezt azért, mivel a Moskovics-gyár bukása folytán szintén válságba jutott egyik pénzintézetnek az elnöke, gr. Tisza Kálmán, a Tisza István testvére. Segített tehát az állam, illetve Beöthy a Tisza Kálmán bankján. Tette pedig ezt a magyar ipar pártolásának nevezett kised intézkedést, hogy annál simábban menjen a dolog, a törvény világos rendelkezésének mellőzésével, amely szerint „oly esetekben, midőn az engedélyezendő segély teljes összege 50.000 koronát meghalad, az orsz. ipartanács állandó bizottsága meghallgató“.

Ugyanígy saját szakállára engedélyezett a szombathelyi Mayer gépgyárnak 300.000 K és a szombathelyi Exportmalomnak 150000 K-t.

Ugyanígyen körülmények között ötszáz ezer korona államkölcönt kapott az ipartanács meghallgatása nélkül a szegedi Pálffy-féle gépgyár is, amikor már bukás előtt állott. Kaptá pedig azért, mert a Pálffy-féle gyárnál érdekelt Szeged-alföldi takarékpénztár a gyár válsága miatt maga is za-

TÁRCA.

Megtalált boldogság.

Írta: Ligety Kabos.

A vén akácfa egyik hervadó fürtöktől terhes ága behajlott az ablakon és ahogy meglepette a májusi szellő, teleszórtá az ablakpárkányt illatos, fehér pillékekkel.

K. Aranka ott ült az ablaknál és szedegette, tépegette a fehér virágszirmokat.

A fiu pedig, aki előtte ült egy alacsony széken, látva, hogy nem kap feleletet, megismételte kérdését, most már kissé türelmetlenebbül, sürgetőbben, de még mindig alázatos könyörgéssel:

— Aranka . . . Aranka édes, akar-e a feleségem lenni? —

A leány egy ideges mozdulattal lesöpörte öléből az összetépdessett akác-szirmokat és tudva, hogy a válasz erre elkerülhetlen, gyorsan beszélni kezdett:

— Értsen meg, Tibor. Én sohasem lehetek a felesége. Szeretem, de csak úgy, ahogy egy jó testvért, egy őszinte barátot, egy szorgalmas

tőrekvő, jellemes embert. Ez nem szerelem. Én nem lennék magával soha boldog. —

— Én nagyra, fényesre vágyom, az én lelkem a magasba kívánczik, az elérhetetlennek látszó után tör. Más a legboldogabb emberré tehet az a nyugodt, csendes élet, melyet maga nyujthat, engem megölne. Unom azt a mindennapi szürkeséget, egyformaságot; nem tudok megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy én egy hivatalnok felesége legyek, olyané, aki följebbvalóitól függ, avagy valami ügyvédé, magasabb államhivatalnoké, aki dolgozik, mint egy — hogy nyugodt, kényelmes életet biztosítson feleségének. Az én uram lángszívű poéta lesz magasbatorú, dicsőségrevágyó és én csodálattal imádatlalként tekintek fel az uramra, akinek tetszését egy világ csodálja, kinek verseit ezer asszony olvassa rajongva, kinek nevét száz ábrándos leány toglalja imáiba. És ő az enyém lesz, egyedül az enyém. Én meg fogom őt érteni, követni fogom lelke szárnyalását. Nézze, Tibor, én nem az egyszerűségtől félek. Hisz tudom, szeret és irigylésre méltó boldog, kényelmes életet éihetnek a maga oldalán. De az egyformaságtól, attól a minden izgalomtól ment nyugalmas élettől irtózom. Szívesen követem a megpróbál-

tatásokba, a küzdésre az uramat, csak azt kívánom jutalmul, hogy osztozhassam az ő dicsőségében, sikereiben, az ő diadalában...

A leány elhallgatott egy percre és levett a könyvespolcra egy piroskötésű könyvet.

— Látja, Tibor, ezek a versek hozzám íródtak. Lángoló, szenvedélyes hangon megirt csodaszép költemények. Ez a könyv most minden vagyonom, míg csak álmaim valóra nem válnak, míg el nem jön írója, hogy beváltsa rimekbe öntött ígéretét...

A fiúnak kissé sápadt volt az arca, amikor felállt és bucsuzóra nyujtotta kezét:

— Bár ugy lenne, Aranka, ahogy kívánja. Bár mielőbb teljesülnének álmaim...

* * *

Aranka átbajolt az ura vállain, úgy kérdezte, az írásba pillantva:

— Mit ir, kis uram? verset? — Énrólam? —

A férje elutasító, türelmetlen mozdulattal tett a kezével; de egy perc múlva mintha megbánta volna, letette a tollat és ránézett az asszonyra, aki még mindig hízlelve kérdezte:

— No, mondja már, mit ir? —

varokba jutott. Ehhez pedig csak azt kell tudni, hogy a nevezett takaréknak elnöke báró Gerliczy Ferenc, a munkapárt egyik főkolompója.

Ehhez nem kell kommentár. Beöthy szép sikerrel igyekezett az általa tenyészített sóvirágok révén Lukácshoz méltóvá válni; csak azt jegyezzük meg, hogy ezeket az üzleteket nem a „Mátyás Diák”-beli Bóditó Benedek revolveres szerkesztő írta meg, hanem Fehéri Armand, a Pesti Hírlap munkatársa, akít úgy ismerünk, hogy amit megír, bizonyítani is tudja.

Igy a kormány. Példáját tőlük telhetőleg követik a hű csatlósok, amire megint Ertsei Péter biharországi esete jó példa; kinek mintegy százezer koronányi adósságát írta le egy bihari pénzintézet politikai befolyásra és mindjárt le is kellett értékelni e miatt a részvényeket.

Ime, ilyen kitünő talaja a sónak a politika. De nehogy azt higgye valaki, hogy a sóvirág most már kizárólag a politikában terem. Nem, a só jobban el van terjedve, szívósabb és ragadósabb, mint akár a bacillus. Ezért a joggal bizalmatlankodó közönség manapság mindenütt panamát lát, tapasztal. Erre kiáltó tanúság az alábbi esemény. A budapesti kereskedelmi törvényszéken egy zsíros csődöt a törvényszék elnökének a fia kapott meg. Nem tudjuk, lehet-e ebben, vagy nem lehet panama; de jellemző, hogy ebben az esetben is a közönség hajlandó panamát szimatolni. A kormányra ráolvasott és illetékes bíróság előtt meg nem cáfolt panamák annyira bizalmatlanná tették a közönséget minden iránt, hogy ime már a bíróságok függetlenségébe vetett hite is meg van rendülve.

Ebben az esetben már nem az a fontos, hogy történt-e panama, nem történt-e panama, hanem az, hogy már annyira jutottunk, hogy a panama gyanúja a független bíróságokat sem kiméli meg. És ez a legszomorúbb a dologban. Mert ez az eset, amelynek során a bíróság eljárása ellen zúdult fel a közvélemény, a közélet akkora súlyedésének a jele, a melyre eddigelé példa nem igen volt.

Az megfogta a kezét a csuklójánál, odavezette a dívánhoz és leültette maga mellé; aztán beszélt, komolyan, meggyőzően:

Édes fiam, én már sokszor megmondottam magának, hogy a költők nem irnak — vagy legalább is nagy ritkán — a feleségükről. Maga okos asszonyka, meg fogja ezt érteni. A költő feleségének meg kell elégednie a férfi egyik énjével, a férfival, a férjjel; a lelkének másik fele, az író, a poéta mindenkié, az egész társadalomé, az egész világé; ahhoz a feleségének is csak annyi joga van, mint akárki másnak. És a szerelmét sem foglalhatja egészen le magának, Mert a költő lelkének újabb és újabb érzésekre, szerelemre, csalódásra, reménykedésre van szüksége, hogy alkotni tudjon. El van veszve az a költő, le van nyüggözve, meg vannak kötve a szárnyai, aki hűség, nyárspolgári érzésekkel szeret valakit egyedül és örökre csak egyet... Nagy, vad szenvedélyek, reménytelen szerelmek. büszke hódítások, vágyak álmok, ezek adják az ihletet... Én szeretem magát, Aranka, nagyon szeretem. De sohase legyen féltékeny, mert tudja, a bohém életre szüksége van a költőnek; a feleség elégedjék meg az ura nevével, a szívével, a lelkét, az érzelméit nem követelheti csak magának... Ez a

Hogy pedig így állunk és ide jutottunk azért feleljen a kormány, amely első sorban dolgozott azon, hogy a munkapárti korszakot *só-korszakká* tegye.

Törvényhatósági közgyűlés.

Vár. törvényhatóságunk e hó 5-én Matkovits Béla főispán elnöklete alatt nem valami nagyon látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, mely hamarosan végzett a 7 pontból álló napirend letárgyalásával, felszólalások csak az 1. pontnál történtek, a többiek egyszerűen tudomásul vétettek. Napirend során

1. A tanács javasolja, hogy a kiirtott erdőterület holdankint 67 kor. bérösszegért Schwarz Lipótnak adassék bérbe 3 évre. Dr. Vilics Márk ezzel szemben hosszabban fejtegeti, hogy a kérdéses erdőterületnek kisebb parcellákban való bérbeadása legalább is ugyanazon árat, illetve jövedelmet eredményezné, amellet pedig szociális szempontból a kisebb gazdákon segítene; indítványozza, hogy a már letarolt terület még ez évben, az ezután letartandó pedig jövő évben parcelláztassék. A polgármester és alpolgármester felvilágosításai után — melyek szerint a kisebb béretek bizonytalanok, 27 szavazat 20 eilen a tanács javaslatát emeli határozattá, mi ellen Dr. Szvinyarev felebbezést jelent be.

2. Az utász és árkász zászlóaljok részére laktanya építése elvből elhatározatik, de a katonai parancsnokság megkeresendő, hogy a katonai beszállásolási törvényben megállapított díjaknál többet fizessen, továbbá a város részéről hozandó áldozatok megállapíthatása végett részletes terveket adjon.

3. Minthogy a csatornázás ez évben még nem lesz foganatosítható, a pirosi és kiszácsi utcák már az idén kapnak aszfalt-burkolatot, a pirosi utca aszfaltozása már készül is — az aviatkai versenyekre való tekintetből — s az itt nyerendő könyag a Kamber, Bem és Csenei utcák kövezésére fordítandó.

költő felesége!... Egy a többitől gondolkozásában, érzéseiben, lelkivilágában teljesen különböző egyéni asszony; vágyak nélkül, aki fölötté áll minden más asszonynak.

Aranka l ssan, észrevétlenül mindjobban elhuzódott az urától és most már a díván másik sarkából tapadt rá a homályban szinte világitó szemének riadt tekintete.

Nézte kimeredt szemmel, amíg az beszélt és mikor elhallgatott, amikor elmondta ezeket a kiméletlen szavakat, akkor mélységes zokogásba tört ki, ábrándjai kártyavárúak ily összeomlását látva, határozott: így nem élhetnek együtt; vagy az ura, a költő kizárólag az övé és senki másé, osztozni nem fog senkivel, vagy lemond róla végkép, örökre... neki nem kell senki... Vagy talán mégis... és most derengett előtte a múlt...

Ujra május van. Az akácfa bódítóillatú, buja fűtökkel tele ágai szinte hajladoznak terüük alatt. Egy-egy hervadó fűrt már hullatja fehér pillás virágait, illatos szőnyeggel borítva a keskeny kerti utakat, hol egyszer boldogan sétálgattak verőfényes délutánon és nézegették a szemben kiemelkedő nagy, kolosszális erődítményt.

4. Márton S. kir. erdőtanácsosnak, aki erdővásárlás ügyében eljár és többfelé utazott, szakértői tiszteletdíj fejében 2000 kor. szavaztatik meg.

5. Kiss Nándor vágóhídi állatorvos tiszti vizsgára való készület céljából 4 heti szabadságot kér és kap.

6. Schuller Bossi Guidó felhatalmazást kér, hogy a 10 milliós beruházási kölcsön megszerzése tárgyában eljárhason. A közgyűlés ez ajánlatot nem fogadja el, de konkrét javaslat esetén hajlandó tárgyalni 6—7 milló iránt, amennyire a városnak ezuttal szüksége van.

7. Dr. Ribiczey Kálmán főisp. titkárnak, aki nem csak fogalmazói, de irnoki szóval segéd és kezelő személyzeti munkát is végez 5 év óta, további vizsgálataira, tanulmányi segély címén 1250 k. szavaztatik meg.

Ezzel a tárgysorozat ki levén merítve, a közgyűlés rövid ötnegyed órai tárgyalás után befejeztetett.

H I R E K.

Ujvidék főispáni beiktatáson. Dr. Purgly Sándor szabadkai főispánnak a Baja város főispáni székébe való beiktatási ünnepélyén ma, ápr. 10-én, Ujvidék városát Dr. Demetrovits Vladimir kir. tanácsos polgármester, Dr. Ján Róbert főszámvevő és Grossinger János, Dr. Königstättler Otto biz. tagok képviselik

Az U.T.K. vasárnapi mérkőzésének fényes eredményéről — 5:0 — jövő számban hozunk részletesebb tudósítást.

Halálozás Szivrony János nyug. máv. főraktárnok függetlenségi pártunk elvhű, lelkes tagja e hó 6-án életének 68-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése e hó 7-én ment végbe igen élénk részvétel mellett.

A Barcsay-utcai főgimnázium ifjusága báró Eötvös József születésének századik évfordulója alkalmából a Royal-szálló nagytermében hangversenyt rendezett mely annyiban érdekel közelebből, mivel a hangverseny rendkívül fényes sikere egy ujvidéki földi dink sikere. A hangversenyen a szólószámo-

A kicsi, lányos szoba még mindig a régi, mintha meg sem érintették volna butorait négy év óta. Minden a régi; a szoba, az akácok kerti út, az ablakon behajló virágos ág; csak Aranka változott meg.

Most, hogy négy év után, mint asszony jött vissza, hogy elfoglalja az ő birodalmát — odaül megint az ablak mellé, hogy visszaváraszolja képzeletébe boldog leányságát. De tekintete véletlenül a tükörbe téved és keserű mosolyra rándul ajka. Istenem, hogy megváltozott! A vonások még ugyanazok, de az a mélyen bevésődött ránc a homlokon, a száj körül a kesergés, fanyar vonás, a szemek révedező tekintete, a sápadt arc annyira megváltoztatták. Ime hervadó asszony már az ő huszonnégy évével. Milyen szép, milyen üde volt négy év előtt, mikor eljött érte az ő ideálja. És ő követte a bizonytalanba, mert azt hitte, hogy jutalma lesz az urának ezektől irigyelt szerelme.

Szegény kicsi asszony! Négy, szenvedéssel, csalódással teli év után — kimerülten a folytonos lelki harcától — visszajött szüleihez, hogy amikor a válóper végérvényesen befejezést nyert — ismét átvegye csendes uralkodását az ő kis leányszobája fölött.

kon kívül a...
vát növend...
közre, A R...
nagyšanu...
san ünnepe...
Bruck Fer...
isk. igazgat...

Áthe...
vm. segéd...
niszter a...
séghez hely...
megbizta.

Árve...
nyek a vas...
ben Ujvidé...
25-én d. e...
fizetés mel...

Az a...
évi közgyű...
3 órakor ta...

Ház...
jus havába...
mellett ház...
melyre fel...
Dmke titk...

Az U...
Testgyakor...
»Zombori...
val — az...
felavatása...

Ujvidéki c...
kor indul...
footbalosz...
ket, hogy...
nak menni...
lentkezők...

Isn...

a híres...
mondta...
van a s...
böl csin...
s a Fay...
zósarve...
ellen ez...
és után...
Soden...
fehér ell...

Most...
gondolkoz...
délután, a...
jairól besz...

Mit r...
vartalan b...
És...
álmaiért,

És T...
ésteleenség...
hadd jöjjö...

Felke...
hogy a re...
tassa. El...
lelkében s...
gatta val...

Játsz...
dalt, ket...
Oly sirón...
nóba szól...

És a...
götte egy...
gott, me...
szemekne...
hallotta v...
azt a régi...
Aranka, é...
Egy...
Arankáé.

kon kívül az intézet énekara, zenekara s horvát növendékeinek tamburás zenekara működött közre. A Royal nagytermét zsnfolásig megtöltő nagyszámú előkelő közönség egész estén zajosn ünnepelte az ének-és zenekarok vezetőjét: Bruck Ferenc tanárt, Bruck F. nyug. f. keresk. isk. igazgató fiát.

Áthelyezés. Csapó Kálmán B. Bodrog vm. segédtanfelügyelőt a vall. és közokt. miniszter a belényesi tanfelügyelőségi kirendeltséghez helyezte át s e kirendeltség vezetésével megbízta.

Árverezés. A kézbesíthetlen küldemények a vasúti üzletszabályzat 81. §-a értelmében Ujvidék állomás teheráruraktárában e hó 25-én d. e. 9 órakor fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladtni.

Az ág. ev. Tabitha nőegylet ez évi közgyűlését jövő vasárnap, e hó 13-án d. u. 3 órakortartja az ág. ev. iskola egyik termében.

Háziipari tanfolyam. A Dmke május havában Nagy Ida szaktanitónő vezetésével mellett háziipari tanfolyamot rendez Ujvidéken, melyre felvétel iránt Dr. Piukovich Sándor Dmke titkáránál lehet jelentkezni.

Az U. T. K. Zomborban. Az Ujvidéki Testgyakorlók Köre vasárnap, e hó 13-án a »Zombori Sport Egyesület« labdarugócsapatával — az ottani sportegylettől új pályájának felavatása alkalmából, — mérkőzést tart. Az Ujvidéki csapat vasárnap d. e. 10-óra 40 perckor indul Verbászon át Zomborba. Az U. T. K. futbalosztálya ezuton is felhívja az érdeklődőket, hogy akik e mérkőzéshez nézőknek el akarnak menni, e szándékukat jelentsék be. A jelentkezők félárú vasúti kedvezményt kapnak.

Ismerik Liebig Justust.

Qa híres vegyész? Nos, nem kisebb ember, mint ő, mondta 74 évvel ezelőtt, milyen nagy gyógyítóértéke van a sodeni gyógyforásoknak. Különösen két forrásból csinálják a Fay-féle valódi sodeni ásványpasztillát s a Fay-féle pasztilla régen elismert hatását a lélegzőszervek hurutja, rekedtség, köhögés és indiszpozíció ellen ez magyarázza. Vigyázzon azonban a Fay névre és utántsón! utasítson visza. Különös ismertetőjel: Sodeni közég polgármesterének hivatalos igazolása fehér ellenőrzőszalagon.

Most, hogy ott az ablak mellett, ugy elgondolkozik, eszébe jut a négy év előtti május délután, amikor ábrándjairól, álmairól, ideáljairól beszélt.

Mit nem adott volna most a csendes, zavartalan boldogsáért.

És ő neki bűnhődnie kell nagyravágyó álmaiért, dőre ábrándjaiért...

És Tibor el fog jönni, hogy az ő szerenéstélenségében gyönyörködjék... de megérdemli... hadd jöjjön.

Felkelt helyéről és bement szobáscájába, hogy a rég nem hallott zongoráját megszólaltassa. Ellenálhatatlan vágy vitte a zongorához lelkében száz dal is zsongot, torkát pedig fojtogatta valami fájdalommal boldog érzés.

Játszott és ujjai mindig csak a legszebb dalt, kettőjük dalát ütötte ki a zongorából. Oly sirón, zokogón rezgették a húrok: »A főnőba szól a nóta...«

És akkor egyszerre ugy látta, mintha megötte egy alak emelkednek ki... és megborzonegott, mert szinte érezte a becsületes acélkék szemeknek rászégezett tekintetét és mintha hallotta volna a nagy; szinte áhihatos csendben azt a régi szerelmes, alázatos hangot: — Aranka... Aranka, édes, akar e a feleségem lenni?... Arankáé.

Egy hét múlva esküvő volt, Tiboré és Arankáé.

Antialkoholizmus. B. Bodrog vármegye 100 k. évi tagsági díjjal belépett az alkoholelles egyesületek országos liga pártoló tagjai közé.

A bajal áll. tanítóképzőintézet első osztályába az 1913-14. iskolai évre több ingyenes, féldíjas és kedvezményes, összesen 70 növendéket vesznek fel. A folyamodványok f június hó 1-ig az intézet igazgatóságához adandók be, ahol az érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

A bácsmezei főorvos nyugalmában. Alig két hónapja, hogy a két éven át be nem töltött bácsmezei tiszti főorvosi állásra Dr. Sági Samu zombori orvos neveztetett ki; ez az állás ismét megüresedett, mert Dr. Ságival aláírták nyugdíjaztatás iránti kérvényét s a legutóbbi vm. közgyűlés nyugdíjazta. Ez a sópénzzel való manipulációhoz hasonló eljárás állítólag azért történt, mert a hosszukezű Vojnits báró nem érdemek, vagy kiváló szakképzettségre való tekintetből, hanem kitűnő kerteszlógalata jutalmazásául Dr. Spitzer kerényi közsegi orvosnak akarja juttatni a vm. tiszti főorvosi állás nem megvetendő falatját.

Ipari kiállítás. A szerb iparos ifuság köre elhatározta, hogy a nyár folyamán saját készítményeiből kiállítást rendez, melyen ujvidéki és környékbeli iparosok vehetnek részt.

Felfüggesztett tanítók. A vm. kir. tanfelügyelőség Döme László és Polyák János tanyai áll. tanítókat súlyos hivatalbeli hanyagságuk miatt — állítólag a tanév kezdete óta feléje se néztek az iskolának — állásukból felfüggesztette és osztályaik vezetésére helyetteseket rendelt ki.

Hazahozott magyar zászló. Ázsiából, az oroszországi Tifliszből a kaukázusi muzeum érdekes és értékes ajándékot küldött a mi muzeumunknak: egy fehér selyem zászlót, mely alatt vitélzül harcoltak elődeink 48-ban.

Mozgalom adóhivatalért. A szablyai járás 5 közsege: Zsablya, Csurog, Nádálja, Boldogasszonyfalva és Sajkásgyörgye közsegek már régebben indítottak mozgalmat adóhivatalért. Ez ügyben hozzájárulási összegeket is megszavaztak. Ezen határozatokat a vármegye tvh. bizottsága legutóbbi közgyűlésén jóváhagyta.



Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utólérhetetlen!

NESTLÉ FÉLE
régebevált GYERMEKISZT
 a legjobb és legolcsóbb
 DOBOZA K 1.80 MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGERIÁBAN
 Próbadobozt ingyen küld: HENRI NESTLÉ, Wien, I. Biberstr. 202.

Mennyit jövedelmez a kivándorlás. A Cunard tengerhajózási társaság most teszi közre mérlegét, a mely szerint a tiszta jövedelem 1.15 millió font sterling, vagyis 28.75 millió korona. A jövedelem az előző évhez képest közel 11 millió koronával emelkedett. A magyar kivándorlók tehát elég szép jövedelmet juttatnak az angol társaságnak.

Felderített régi gyilkosság. Zsablya határában, a vasúti sínek mentén 1910. dec. havában halva találták Rudics Gyóka zsablyai legényt. Akkoriban a birói vizsgálat eredményeképp az a feltevés érvényesült, hogy a vonat ütötte el; annál inkább ez a feltevés alakult ki, mivel a szerencsétlen áldozat egész éjjel rokonánál volt a faluban szvecsáron s hajnalban részeg fővel ment ki szüleinek a vasúti sínek mellett fekvő szállására. Minthogy voltak, akik azóta is gyilkosságról beszéltek mind hangsúlyosabban, a halottat exhunálták de a bíróság ekkor sem tudott újabbat megállapítani. A közvéleményben szálló hírek nem engedték nyugodni a zsablyai csendőrséget, mely végre hosszasan nyomozás és figyelés után kiderítette, hogy Zsivkovits Gyókó, Koszta és Novák zsablyai lakosok — Sztepanov Uros segédkezése mellett furkósbottokkal ütötték le a haza felé dülőngő legényt s azután a vasúti sínek mellé fektették. A gyilkosok bevallották tettüket, a nyomozás pedig még tovább foly.

Hamis ötkoronás igaz csókért. Egy bajai legény estefelé haza baktatván, utközben találkozik egy szemrevaló, mosolygós cselédleánnyal. Szóba elegyedtek, beszélgettek s megértették egymást. A legény nemsokára átölelte a leány karcsu derekát s meg akarta csókolni, de a leány szakadkozott, tiltakozott mindaddig, még a csókra szomjas lovag egy nagy kerek pénzdarábot nem adott a kezébe. Ekkor megtárgult a leány szive és szabad lett a csók. Midőn elváltak, a leány azt is megengedte az ifiu gavallérnak, hogy állandó udvarlója legyen, amit a legény örömmel fogadott el. Mikor a leány otthon megnézte a csókon, szerzett pénzdarábot, nagy megdöbbenéssel látta hogy az egy primitíven hamisított ötkoronás. No hát, aki ilyen hamis pénzt ajándékoz a szerelmesének, annak a csókja hamis — gondolta a leány és hamis forgalomba hozataláért feljelentette lovagját a rendőrségnél, mely a további eljárást nyomban megindította.

Halálos gyermekcsiny. Beislin Mija titeli kereskedő Veszelin nevű fia nyitott kését tartott a kezében s mellette Suvakov János szabóinas egyik társával játszott. Játék közben a játszótársa meglökte Suvakovot, aki Beislin nyitott késének esett, oly szerencsétlenül, hogy a kés lánykába fúródott és Suvakov még az nap meghalt.

Válóperek. A statisztika adatai szerint a múlt évben nem kevesebb mint 11,000 válópör indult meg s ezek közül körülbelül 7000 végződött felbontó birói ítélettel. A válóperek ilyen nagy száma arra indított egy vidéki ügyvédi kamarát, hogy előterjesztést tegyen az igazságügyminiszterhez oly házassági törvény letesítésére, mely ezt az állapotot megszüntesse.

Kinevezés. Szemző István vármegyei főispán Trenka Kálmán ujvidéki szolgabíró t. b. főszolgabíróvá nevezte ki.

A magyar védő Egyesület Zomborban március hó 30-án tartotta meg a VIII. évi rendes közgyűlését Vertesi Károly elnök határos megnyitó beszédet mondott, melyet a közgyűlés buzditó és tanulságos voltáért Szondy Mátyás táblabíró és Lederer Mihály kapcsolatos indítványára 500 példányban kinyomatni és szétküldeni rendelt, a megyei lapot is felkéri annak közlésére, Steiner Lajos ügyvezető igazgató előadta az évi jelentést többi között a magyar hét sikeres megtartásáról és Dobieczy Sándornak „Nem adózunk” című, a magyar ipar pártolására buzditó darabjának legközelebbi előadásáról. Dr. Fratricsevits Ast Vincze h. jegyző, a Vujevich Alajos pénztáros számadásait ismertette, kinek a felmentvény, elismerés mellett adatott meg. Az egyesület vagyona 1026 kor, 86 fillér. Lederer Mihály indítványára Köllő Ignác, Maros-Torda vármegye alispánját üdvözlők, a törvényhatósághoz beterjesztett egy országos nagy közgazdasági alap megteremtése iránti javaslatáért. Elnök indítványára, a budapesti anyaegyesületben kifejtett ügybuzgóságukért elismerő köszönetet szavaztak Dobieczy Sándor ügyvezető alelnök, országgyűlési képviselőnek, Csongor Györgynek, az „iparvédelem” és Saasi Nagy Lajosnak. A jegyző könyvet Szemező József és Lederer Mihály hiteltelítik. A közgyűlés végén érkezett a budapesti Magyar Védő Egyesület üdvözlő sürgönye.

Harc a tüdővész ellen. Valóban nagyfontosságú hírt kaptunk Berlinből, mely szerint a tüdővész gyógyíthatóságának az emberiséget oly nagy mértékben érdekli problémája valahára mégis csak megoldást nyert. A berlini Oranienburger Strasse 66. számú épületben van elhelyezve „Klinik für Lungenkrankheiten” című tüdőbetegek speciális klinikája, amely most ugyszólván az egész világ érdeklődési központja, amennyiben ezen a klinikán alkalmaznak a Weninger féle új gyógymódot meglepő sikerrel. Érdekes képet nyújtanak most ezen épület várótermei, ahol — a külföldi lapok hírei nyomán — különféle nemzetiségű szerencsétlen tüdő- és gégebeteg gyűlnek össze a biztos halál elől menekülve, egészséget, életet keresve. És e sok nyelvű nemzetiség mind megtalálja a saját nyelvén beszélő klinikai alkalmazottat, aki tolmácsolja, felvilágosítja a kellő elhelyezéséről is gondoskodni köteles, amennyiben a klinikán valamennyi beteget elhelyezni képtelenség. De amire mi magyarok méltán büszkék lehetünk: a zseniális gyógymód megalkotója, Weninger tanár magyar ember, aki mintegy 20 év előtt származott el Budapestről külföldre s mint természetbúvár, tudományos művei által csakhamar feltűnést keltett. Évek hosszú során át dolgozott csendben, de vasakarrattal a tüdővész gyógyításának nagyfontosságú problémáján sikertelenuül, míg végre rendíthetetlen kitartása meghozta a szenvedő emberiség százezreinek a mentését. A klinika élén most maga a tudós áll, aki a kellő orvosi asszisztencia mellett fáradhatatlan ambícióval végzi megbecsülhetetlen munkáját. A gyógyulások eddigi statisztikája meglepő. Az elsődleges állapotbeliek valamennyien gyógyulnak, a másodlagos állapotbeliek közül 89% s a harmadlagos (tertiár), tehát az utolsó állapotbeliek közül — akiknek tüdejében már barlangok (cavernák) képződtek, 54%, tehát még ezeknek is több mint a fele adatik vissza az életnek, tehát Weningert méltán nevezhetjük most már a szenvedők meg-

váltójának. Hazánkfiára miannyival inkább büszké lehetünk, mert — mint illetékes helyről értesülünk — hosszú távollét után még ma is, a külföldiek előtt is, magyarnak vallja magát.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Agoston.**
Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

T. c.

Ezenuel van szerencsénk b. tudomására hozni, hogy az

EREDETI SINGER VARRÓGÉPEINK-hez adott készülékek rendkívül sokoldaluan alkalmazhatók. Hogy a tisztelt vevőkörzőségünk körében a készülékek használatát általánossá tegyük, elhatároztuk magunkat, hogy az itteni fiókküzletünkben

Ujvidék, Kossuth Lajos- utca 46—48 szám alatt

az eredeti Singer gépeinken való varrást, különösen pedig a gépekhez adott készülékek kezelését külön e célra kiképzett tanítónők által díjmentesen fogjuk taníttatni.

Azt hisszük, hogy az ott nyújtottak az Ön érdeklődésére is számíthatnak, mivel a legkülönbözőbb és a háztartásban nélkülözhetetlen varrási munkákról van szó, miért is ezennel meghívjuk t. Cimet eredeti Singer varrógépeink próbakénti bemutatásának megtekintésére és megjegyezzük, hogy a bemutatás a legközelebbi napokban, de csak rövid ideig minden délelőtt 9 és 1, délután 3 és 7 óra között fog történni.

Az illető tanítónők a legnagyobb készséggel szolgálnak bármiről felvilágosítással. Üzletünk meglátogatása, valamint az abban bemutatásra kerülő varrási munkák megtekintése díjmentes.

Miután a bemutatási idő, mint mondtuk, korlátozott, azt ajánlanók Önnek, hogy fiókküzletünket mielőbb meglátogatni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel
Singer Co. Varrógép R.-T.

Felhívás!

Az izr. hitközség t. tagjai felkértek, hogy husvétii kenyér szükségletüket idejekorán, legkésőbbben 8 nappal az ünnep bekövetkezése előtt, a sütőnél bejelenteni sziveskedjenek, nehogy a szállításban fennakadás történjék.

Guttman Salamon.

Salvator-sör

A „Salvator-pincéhez” című müncheni sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.

A míg a készlet tart, közönséges palackokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel kapható s díjmentesen a házhoz szállítatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackokban a leggyorsabban eszközöltenek.

Egyedüli képviselő

Bauer Gyulánál

sörnagykereskedés Ujvidéken.

Segéd

fővárosi rövid, szövött és norinbergiáru nagykereskedőcégnél, alkalmazást nyer.

Ajánlatok „Jövő 100” jellege alatt Blockner I. hirdető irodájába Budapest IV., Semmelweis-utca 4. intézendők.

Hirdetés.

Az I. Temérini-Keresztény-Fogyasztási-Szövetkezet felszámolás alatt áll.

Felhivatnak tehát az érdekeltek, hogy esetleges követeléseiket a törvényes határidőn belül érvényesítsék

Az igazgatóság.

Szőlőbirtokosok

különös figyelmébe!

Ha Forhinnal permetez,
Rézkénporral poroz és
Bagollal olt a szőlőmolyt:

mert **FORHINT**

FORHIN

Gyümölcskerteszek

FORHIN

FORHIN

a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismerőlevél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a **peronosporát**; egy kész anyag, főalkatrésze rézgalic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely harmadlagos permetezhető vele; használata óriási **munka- és pénzmeztakarítást** jelent, mert az anyag teljesen kész;

használnak saját érdekükben **Californiai lét**, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre **rovarenyvet** minden kártékony rovar lekötésére, **rovarfogó övet** az összes kártékony rovarok elfogására. **Laurinát** a rovarok ellen nyári védekezésre. **Lauril Karboliumot** a rovarok elleni téli védekezésre. **Lauril oltóviaszt** az oltványok nemésítésére, **Ichneumint** a szegze virágok permetezésére, **Nicotin Quassiakivonatot** fásiskolák permetezésére, **Topomort** mezei egerek pusztítására, **Pampilt** rovarok és darazsak elfogására, Tessenék mindenem cikkekről **kimerítő leírást és használati utasítást** kérni, melyet **ingyen és bérmentve** küld az összes érdeklődőknek a

FORHIN szőlőpermetezési anyaggyár
Budapest, VI., Váci-út 93. v.

valamint képviselője: ROSENBERG ADOLF, Bácsalmás.



I - SZÖT
Kevesebb
a gond,
II - SZÖT
Kevesebb
a munka,
III - SZÖT
Kevesebb
a munkabér!